第六届湖北省科普先进工作者名单出炉

50位一线科普工作者受表彰

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员祝 建松)1月17日,记者从省科协获悉, 我省干近日发布《省人民政府关干表彰 第六届湖北省科普先进工作者的通 报》,第六届湖北省科普先进工作者名 单出炉,彭竹春、王晓莉、王琛、陈晶等 50位来自全省各行业的科普工作者获 此殊荣。

据介绍,此次评选出的科普先进

工作者,长期工作在科普工作一线,他 们有的在基层筹划、组织、实施、参与 科普活动中发挥主力军作用:有的在 相关行业科技知识普及的政策制定、 基本保障等方面发挥引领和导向作 用:也有将科研领域科技成果转化为 科技知识、科普资源的科技工作者,并 以图书、视频、讲座等形式向大众传 播;还有各类学术研究的主要力量,在

相关产业技术推广,促进产业发展,提 升相应从业人员专业技能、科学素质 等方面发挥重要作用。

据悉,为表彰对全省公民科学素质 提升作出突出贡献的科普工作者,我省 于2007年设立"湖北省科普先进工作 者"表彰项目,表彰对象向基层一线的 科普工作者和长期从事科普工作的科 技工作者、科技志愿者倾斜。重点评选

热心科普、积极投入科普,在相关领域 开展科普工作,成绩突出、影响面大,对 全民科学素质提升起到较大推动促进 作用的科普工作者。表彰对象覆盖多 领域、多层次,包括科普管理、科普宣 传、科普创作、科普活动、科普研究、科 普保障等领域。该活动每3年评选一 届,每届评选50名,截至今年,共有 300名科普工作者获此荣誉。

聚焦破解民企"融资难"

人民银行湖北省分行携手省工商联共建合作机制

湖北日报讯(记者王成龙、通讯 员马婷婷、陈骏、实习生许子陵)近 日,人民银行湖北省分行与省工商联 发布《中国人民银行湖北省分行湖北 省工商业联合会关于建立提升民营 企业金融服务质效常态化工作机制 的通知》,提出打造民营企业融资更

加便利、配套服务保障机制更加健 全、金融服务民营企业更加有效的金 融营商环境。聚焦为民企破解融资 难题,人民银行与工商联系统展开深 度合作、建立常态化工作机制,这在 我省尚属首次。

人民银行湖北省分行相关负

责人说,按照工作机制要求,人民 银行湖北省分行、省工商联将建立 省市县"三级联席"工作机制。"我 省各级金融机构的工作人员,将视 情况参加各级工商联的常委会、执 委会等,动态了解民企融资需求, 并加大在具市区层面开展银企对接

活动的力度。"

省工商联相关负责人认为,共建 合作机制既能发挥工商联广泛联系 企业的优势,及时地了解到民营企业 的融资需求和难题,又能发挥人民银 行的监督作用,督促金融机构提供更 加优质、贴心的服务。

链接

"合作机制"能为我省民企带来哪些实惠

湖北日报全媒记者 王成龙 实习生 许子陵

"多亏银行及时帮我们制定融资方 案,让企业'转危为安'。"1月17日,回忆 起不久前办理贷款的经历,武汉某餐饮 管理有限公司负责人感触颇深。

该餐饮公司在经营过程中遇到资 金困难,但由于企业无足值抵押物,难 以办理贷款。武汉农村商业银行蔡甸 支行主动服务,对该企业的经营合同进 行清理,发现其2023年度承接的业务中 有政府采购合同,于是为其匹配"政府 采购贷",成功为企业贷款464万元。

随着提升民营企业金融服务质 效常态化工作机制在我省建立,这样 的金融机构"一对一"服务民营企业 的温情故事,正越来越多

"2023年,人民银行湖北省分行与 省工商联建立了初步合作,对当年工商 联的近5700家调查入库企业开展了'一 对一'金融服务对接工作。"人民银行湖 北省分行相关负责人说,目前,人民银 行湖北省分行正与省工商联合作,聚焦 我省有市场、有效益、信用好、有融资需 求的民营企业,开展精准金融服务。

省工商联相关负责人说,相比于 以往民营企业直接到金融机构"找贷 款",今后将形成"工商联主动推荐、 金融机构对接服务、人民银行全程督 导"的服务闭环,一方面让民营企业 融资"少跑腿",另一方面倒逼我省金 融机构进一步提升服务质效。

与此同时,针对暂时无法满足银 行信贷条件且有融资需求的民营企 业,人民银行湖北省分行将引导我省

金融机构制定针对性综合培育方案, 创新金融产品、开展信用培植,不断 提升民营企业的金融获得率

"民营经济是湖北经济社会发展的 重要推动力量。民营企业金融服务,是 助力民营经济高质量发展的重要抓 手。"省工商联主要负责人说,下一步, 将以提升民营企业金融服务质效常态 化工作机制为抓手,不断推动以控制成 本为核心优化营商环境,让我省民营企 业能放下包袱、轻装上阵、扬帆远航。

老城区扩展公共空间 新城区提升公共服务

湖北日报全媒记者 王丙全 通讯员 李定一 鲍中澳

以一道蜿蜒的挡水大堤为界,公安 县城旧城区、新城区泾渭分明。

地处荆江分洪区,公安县城镇建设 长期受限。

三峡工程安澜江河,公安县城区终于 放升建设发展的手脚,从2.3半方公里的 安全区扩展到22.5平方公里,常住人口 23万,一座中等规模城市在荆江边崛起。

城市大了,买菜难、停车难、充电 难、物业纠纷等问题日渐凸显。

近年来,公安县以解决群众的"烦 心事"为抓手,建设幸福宜居宜业城市。

新增公共空间31万平方米

1月12日傍晚,公安县斗湖堤镇, 占地2.7万平方米的柳浪湖社区运动 公园内欢声笑语,新落成的2个足球 场、2个篮球场、1个网球场及外围健康 步道、绿地上,满是前来运动健身的居 民,160多个停车位所剩无几。

柳浪湖社区运动公园毗邻荆江大 堤,过去是一片闲置荒地,杂草丛生,垃 圾遍布。"从大堤上进出老城区都会经 过这里,以前看着就像城市的一块伤 疤。"柳浪湖社区党总支书记章征芳说, 现在不仅修了运动场、公园,还建了公 共厕所、停车场、充电桩等设施,天气晴 好时每天有上千人来运动、散步。

"公安县城太需要这样的运动场 了!"章征芳说,几年前县城没有一处像 样的公园和运动场地,居民们只能在城 内一所中学的操场上散步。

类似变化还发生在杨公堤社区装卸 公司小区。自从装卸公司改制后,原办 公区、宿舍区、装卸区长期闲置。2022 年,借助老旧小区改造契机,当地整合各 方资金1500多万元,拆除废弃建筑,打 通装卸、锦江、旧货市场、面粉厂小区四 个小区,原地改造成一处生态停车场,新 增120多个停车位和50个充电桩。

"杨公堤社区位于老城区,道路狭 窄,因为停车难,经常被堵得水泄不通。" 该社区党总支书记谢志军感慨地说,现 在大家再也不用为停车、充电发愁了!

近两年,公安县城见缝插针地补齐 安全区内公共设施短板,累计新建停车 位1800余个、农贸市场5个、城市公共 绿地5处、充电桩150个,建成沿河绿 化带和公共空间31万平方米。

53个老旧小区焕然一新

在荆江广场小区,一幢幢老旧楼房



近两年来,公安县新增沿河绿化带和公共空间31万平方米。(通讯员 颜石 摄)

刚刚粉刷了黄色涂料,工人正忙着安装 门窗、整修楼道,预计近期便可完成改 造。

"过去小区环境不太好,现在一天 天变美,大家心情舒畅了不少。"荆江广 场居民王步章说。

王步章道出了公安老城区居民的 心声。

石桥社区是斗湖堤镇房屋最为密 集的社区之一,过去这里围墙密布,道 路狭窄、迂回,犹如一处迷宫。

"以前这条路是封闭的,居民到社 区办事要绕很远一段路,连消防车、救 护车都进不来。"社区居民周家梅指着 37号、38号小区中间的一条过道说, 现在拆除围墙后,这条路和周边主次 干道都连通了,居民出行能节约不少

石桥社区党总支书记伍小娟介绍, 2023年3月,社区向上争取资金,共清 理菜地5块,拆除围墙200米,拆迁房 子26户,打通交通卡口12个,整个社 区变得敞亮了。

80多岁的曾庆友,在石桥社区住 了大半辈子。社区要打通"断头路",他 家的房子正好在路口,必须拆。一开 始,曾庆友十分不舍,经过社区工作人

员劝说后,搬到了新城区。

近年来,公安县高度重视并积极推 动老旧小区改造项目,仅2023年斗湖 堤城区便有53个老旧小区纳入改造计 划,涉及227栋3523户,预计2024年2 月底全面完工。

近两年,公安县老城区共计刷黑背 街小巷13公里、拆除围墙1.3万米、安 装路灯315处。教育小区居民彭原宗 感慨地说:"现在老城环境不比很多新 小区差呢!"

共建共治化解急难愁盼

从江堤上放眼南望,只见公安县新 城区高楼林立、车水马龙,一条条新刷 黑的柏油路纵横交错,处处欣欣向荣。

位于淋姜社区的公望世家小区绿 树掩映、鸟语花香,居民们三五成群坐 在楼房架空层里喝茶、聊天,生活怡然 自得。在一年前,小区居民还和物业公 司闹得不可开交。

淋姜社区党总支书记刘琼介绍,该 小区2021年10月底交房,建有782套 房屋。业主们陆续入住后,发现一楼架 空层被围起来准备出售,于是找到开发 商和物业公司理论,却迟迟没有结果。 经社区出面协调、县住建局责令整改, 该小区架空层才得以重新开放。

"小区架空层属于业主共有,开发 商无权出售。"公安县住建局副局长黄 发兵表示,近几年,公安县新城区新建 了大量商品房小区,但是配套社区组织 建设、公共服务没有跟上,类似涉房涉 物业矛盾纠纷十分普遍。由于公安县 没有出台物业管理办法,许多矛盾纠纷 只能参照省、市相关规定处理,往往遭 遇"水土不服",群众意见大,物业公司 也觉得委屈。

2023年10月,《公安县物业服务 和管理办法》出台。该办法围绕业主关 心的物业收费标准、公共收益管理等问 题作出明确规定,并制定了物业公司红 黑榜制度。两个月后,该县首期红黑榜 名单出炉,公望世家物业管理公司因为 "稳妥处理小区开发商遗留问题,化解 小区业主与开发商、物业之间的矛盾", 成功登上红榜。

"相比老城区,新城区更像一个陌 生人社会,对社区治理能力带来新的考 验。"公安县斗湖堤镇党委书记杨帆说, 近年来,公安县城区社区居委会由原来 的14个增加到20个,社区居民不出社 区即可"一窗式办理"262项政务服 务。在社区居委会带领下,老城区、新 城区居民"办法一起想,事情一起干", 化解了大量急难愁盼问题。

技能成就"荆"彩人生

我省全方位、高标准

技能

兵场

提

邓伟

全国技能大赛载誉归来,技能健儿乘势而上,向 世界技能大赛发起冲击。

日前,人社部公布了第47届世界技能大赛中国 集训队名单,我省7人入围。同时,我省9家单位被 确定为第47届世界技能大赛中国集训基地。

精湛的技能技艺、优秀的比赛成绩,离不开平时 的刻苦训练。从省人社厅了解到,近年来,我省对照 世赛技术标准和训练要求,大力支持企业、院校高标 准打造技能培训基地,在为技能竞赛培训选拔优秀 选手的同时,充分发挥"以赛促学、以赛促训"作用, 不断提升我省技能人才队伍的能力水平,加快培养 更多高技能人才、能工巧匠、大国工匠。

硬件软件兼具,为世赛培育"种子选手"

近日,湖北省参加第47届世界技能大赛参赛集 训工作动员视频会在武汉召开,对世赛参赛集训工 作作出周密部署、提出具体要求,我省9家被确定为 第47届世界技能大赛中国集训基地的单位投入紧 张的备赛和训练工作。

湖北生态工程职业技术学院是第47届世界技 能大赛家具制作项目中国集训基地。元旦刚过,第 47届世界技能大赛家具制作项目中国集训队的5 名选手,在专家组组长刘晓红教授的带领下来到学 校,进行为期半个月的集训。

集训在学校的家具制作项目实训基地进行。该 基地占地面积1200平方米,有15个标准工位,5个 备用工位,配备有多种大型木材加工设备,所有设施 设备均进行定期保养维护,耗材及时更新。除了充 足的硬件设施外,还建有现代化的学生公寓、运动场 馆,配套医务和心理咨询团队,可满足集训选手的住 宿和体育锻炼需求,应对突发状况,保障选手身心健 康。尤为值得一提的是,基地拥有一支结构合理、经 验丰富的技术团队,为选手提供指导。基地专家组 组长刘谊教授是第45届世赛家具制作项目国家集 训队教练、第46届家具制作项目专家组成员,并先 后担任湖北、山东、湖南省赛裁判长;教练杨颖杰、龚 泽军是第45届世赛家具制作、木工项目国家集训队 成绩排名前五的学员,先后获得全国轻工行业技术 能手和国家级技术能手称号。

据了解,湖北生态工程职业技术学院早在2016 年就引进了世界技能大赛项目,是第44届、45届世 界技能大赛花艺项目中国集训基地,第46届、47届 世界技能大赛家具制作项目中国集训基地,连续两 次被人社部授予"世赛突出贡献单位",被评为"第 46届世界技能大赛突出贡献中国集训基地"。

"为高水平选手搭建提高技能、交流沟通的平 台,也为学校专业教学提供了新思路和新方法。"该 校相关负责人表示,近年来,该校以强化基地建设为

契机,以赛促教,以赛促学,以赛促改,加强世赛成果转化和推广,技能人才培 养水平不断提高。截至目前,基地共为2000余人次学生进行过实训,培训参 赛选手200余名,涌现出7名湖北省技术能手,吸引了国内多个地区的行业企 业和学校专家前来交流。

发挥专业优势,为行业输送"技术能手"

世界技能大赛被誉为技能领域的"奥林匹克",其竞技水平代表了全球职 业技能发展的先进水平。

日前,湖北东风汽车技师学院又一次被确定为世界技能大赛重型车辆维修 项目中国集训基地,在该校历史上已是第四次,彰显出在该领域的优势与实力。

1月8日,第47届世界技能大赛重型车辆维修项目中国集训队集训在该 校正式启动。该校负责人表示,将不负重托,全力以赴保障集训工作高效运 转,力争再创辉煌。

50多年来,湖北东风汽车技师学院伴随着中国汽车产业一起成长。特别 是近年来,该校教改工作持续提质、专业发展处续优势、帅资队伍建设持续加 强、品牌建设更加强劲,构建了"院赛一市赛一省赛一国赛一世赛"的五级技能 竞赛体系,建立了"国内外权威专家指导+行业企业专业人员培训+核心团队主 导+辅助团队专项训练"的四梯训练模式,打造出了竞赛体系完备、设施设备齐 全、后勤保障有力的国家级集训基地。自第43届世界技能大赛以来,该校已承 办、协办世界技能大赛全国选拔赛1项(次)、湖北省选拔赛12项(次);选派40 余名选手出征湖北省选拔赛,16名选手入围全国选拔赛,8名学生入选国家集 训队,1人代表中国参加世界技能大赛;3人次获得"全国技术能手"称号,34人 次获得"湖北省技术能手"称号。在浓厚的以赛促学、以赛促训氛围中,该校紧 盯经济社会发展需求,培养出一批又一批极具行业竞争力的高素质技能人才。

纵观全省,从国家级到省级、市级、县级,到院校、企业一级,不同层级的技 能培训基地遍地花开,各个阶段的技能人才都能找到适合自己的培训场所。 特别是近年来,随着"技兴荆楚"工程的深入推进,我省出台补贴政策,大力推 动职业院校在企业设立实习实训基地、企业在职业院校建设培训基地,让高水 准的技能培训惠及更多技能人才。以培训基地的广泛建设推动技能培训火热 开展,以技术能手的不断输送推动产业行业蓬勃发展,湖北技能强省的路径清 晰,成效明显。

花式促消费"荆"彩迎龙年 680余场活动燃旺新春"烟火气"

湖北日报讯(记者李朝霞、通讯 员赵晏永)1月17日,湖北"迎龙年过 大节"春节系列促消费活动启动,全省 将围绕春节、元宵节举办680余场商 文旅促消费活动,掀起新春消费热潮。

当日,26家特色楚菜餐饮企业 打响团年宴"厨王"争霸赛,这是"迎 龙年 过大节"百城千店餐饮消费促 进月活动重头戏"荆楚特色餐饮大 赛"的首场专场活动。活动期间,全 省千家住宿餐饮企业还将发放优惠 券、折扣券,推出特价菜品、惠民套 餐、惠民年夜饭等系列促销活动,并 联合抖音、美团、饿了么等平台,线上 线下引流让利。

"券"动汽车消费。我省正在发放 2亿元"惠购湖北"汽车消费券,武汉举 办"乐购武汉·暖冬教师购车节",为教 师群体准备专属优惠,部分品牌综合优 惠达10万元。春节期间,十堰、荆州等

地还将举办新春车展。 冰雪消费玩法上新。神农架第 十八届冰雪节将持续至3月,以夜滑 产品丰富服务业态、增强消费体验;

宜昌首届大众冰雪季活动面向市内 外消费者发放冰雪温泉消费券。

平台商圈优惠多多。美团开展 "共享团圆餐""外卖年夜饭""真惠年 货节"等促销活动;饿了么推出新春券 包、品牌折扣等多种优惠;抖音生活服 务开展"跨年吃喝玩乐节",打造餐饮、 商超线上营销场景。武商推出首个 "红五节",以直播答谢会、集五福、新 春喜乐会等活动聚集人气;武汉万象 城推出超值团购券、国际名品满额赠 等优惠,开展新年艺术大展、索尼影视 科幻展华中首展以及舞龙舞狮赏花灯 民俗活动,打造商旅融合目的地;汉口 北"2024新春年货节"期间将上演街 区舞狮、国潮风变装巡游、财神发红 包、京剧变脸喷火等年俗节目。

特色市集一站式配齐年货。黄 石举办新春购物年货节,设立民生消 费区、美食娱乐区、老字号产品区、跨 境产品区等,丰富市民选择;孝感举 办寄递物流助推特色农产品"出村进 城"电商直播年货节,引导电商、快递 等企业融合发展。